

# 食品安全法昨实施 肩负重树消费信心使命

◎本报记者 吴芳兰

《中华人民共和国食品安全法》于6月1日起开始正式实施。昨日,卫生部、农业部、质检总局、工商总局、食品药品监督管理局等相关负责人与网友展开在线交流时表示,食品安全法的实施,可帮助老百姓重新树立对某些食品的消费信心。

### 分段监管、无缝衔接

按照食品安全法的规定,政府部门将发挥分段监管的作用。

据记者了解,根据食品安全法的规定,卫生部承担食品安全综合协调职责,负责食品安全风险评估、食品安全标准制定、食品安全信息公布、食品检验机构的资质认定条件和检验规范的制定,组织查处食品安全重大事故;质检总局主要是承担食品生产加工环节和食品进出口环节的监管工作;工商部门承担着流通环节食品安全监管的重要职责;餐饮服务监管由食品药品监督管理局负责。

卫生部食品安全综合协调与卫生监督局副局长苏志表示,食品安全法的监管体制是根据国家的实际情况,同时又按照法制管理的一些规律确定下来的。分段关系实际上是有分有合,分段管理为主,品种管理为辅。

苏志表示,所谓有分有合,就是对于整个监管工作应有一个统一的规范,在事故处理方面,卫生部组织事故调查处理,重大事故由人民政府成立指挥部来组织事故调查处理。此外,信息将统一发布,对于有些需要统一发布的信息,虽然说是多部门分段监管,但是对社会食品安全质量状况而言是一个声音。

### 食品安全事件抑制消费

最近几年,我国既出现过真正的食品安全事件,如福寿螺事件、三聚氰胺事件,又有“陈化粮”、“雀巢奶粉碘超标”这样不会导致人体健康问题的食品安全事件。尤其是三聚氰胺事件,不仅导致了三鹿奶粉破产,更导致整个奶粉行业一度遭遇消费者不信任。

记者了解到,三聚氰胺事件爆发后,一度导致国内奶粉库存大量积压,中国奶业协会有关人员曾经对媒体表示,三聚氰胺事件后,国内对于国产婴幼儿配方奶粉以及液态奶的消费皆大幅减少,并严重影响乳制品企业的生产。在西部地区,鲜奶收购价曾经从最高时的2.8元/公斤跌至1.5元/公斤左右,少数地区收购价在2.2元/公斤左右。

食品的安全已经成为制约老百姓是否大胆消费的因素之一。

## 去年“绿色通道”减免通行费95亿

◎综合新华社电

记者1日从国务院纠风办获悉,2008年全国“绿色通道”减免通行费合计95亿元。实现了鲜活农产品运输的顺畅、便捷和低成本,对于促进农民增收发挥了重要作用,受到人民群众欢迎。

纠风办的信息显示,近年来人民群众到公安机关的信访总量持续减少,2008年,公安部信访办共受理群众来信来访46571件(起),同比下降23.4%。

### 12个省份撤销收费站 1263个

今年以来,交通运输部认真贯彻国务院成品油价格和税费改革政策,会同国家发改委、财政部等有关部门,积极组织实施,取消政府还贷二级公路收费工作取得了重大进展。

目前中东部地区除山西、广东、浙江三省在2012年前分期撤销外,已有12个省份一次性全部取消了政府还贷二级公路收费,共撤销收费站1263个,占全国政府还贷二级公路收费站总量的65%。公路“三乱”的有效治理,方便了人民群众出行,保证了公路运输的畅通。

全国有24个省份实现了省内高

速公路联网收费“一卡通”,10个省份实行了收费公路“统贷统还”制度,有效减少了收费站点总量,所有收费站点都实现了收费单位、收费标准、收费期限、批准文件、举报电话等信息五公开。

### 查处侵害消费者权益案件13万件

记者1日从国务院纠风办获悉,2008年全国工商机关加强市场监管,严厉打击损害群众利益的违纪违法,共查处食品安全案件76486件、侵害消费者权益案件130522件、传销案件2554件、制售假冒伪劣商品案件128859件。

近年来,国家工商行政管理总局以解决损害人民群众利益问题为重点,突出市场监管和行政执法的职能特点,努力抓好纠风工作和行风建设,促进监管与发展、监管与服务、监管与维权、监管与执法的统一,全面推进文明服务,群众满意度大幅提高,工商行风建设取得了明显成效。

同时,认真开展“红盾护农”专项执法行动,重点解决因农资质量问题引起的群体性投诉,查处农资案件42584件,为农民挽回经济损失1.09亿元。通过加强市场监管和执法,维护了消费者的合法权益,树立了工商部门的良好形象。



山西撤销155个政府还贷二级公路收费站。图为6月1日,山西省运城禹都收费站的工作人员在拆除挡车杆。  
新华社图

## 产权交易公告

受委托,南方联合产权交易中心组织对以下标的进行公开挂牌交易:

- 江苏广新天虹通信集团有限公司55.64%股权及广新控股有限公司对江苏广新天虹通信集团有限公司持有的部分债权(人民币300万元)
- 一、转让方:广新控股有限公司
- 二、标的企业注册资本为7000万元,经营范围包括:生产销售光缆、通讯电缆、通讯器材产品及单模光纤产品,销售本公司自产产品。
- 三、转让底价:458万元
- 四、挂牌期:2009年5月31日至2009年6月26日17:00止。
- 五、受让方必须在公告有效期内提交书面受让申请并按规定提交相关证明材料。

详情请登陆网址: <http://www.csuaee.com.cn>  
咨询电话:020-22360102  
**南方联合产权交易中心**  
二〇〇九年五月三十一日  
本公告内容已于2009年5月31日在《南方日报》、《扬子晚报》公告,详情请参阅相关报纸及南方联合产权交易中心网站。



### 大陆企业携巨大商机入台采购掀起热潮

6月1日,两岸企业代表在台北参加“三下乡商机 两岸经贸洽谈会”对口洽谈活动。当日,被台湾媒体誉为“采购首发团”的“两岸经贸促进考察团”展开在台的系列政策说明及采购洽谈活动。35家大陆知名企业将与台湾的200多家企业进行460多场对口洽谈。此次来台考察和洽购的大陆企业由海峡两岸经贸交流协会与大陆家电、机电、轻工、纺织、五矿等多家商协会共同组织,参团的企业主要由“家电下乡”中标企业及轻工、食品加工和销售企业组成。

新华社图

### 关注区域经济

珠三角“经济星云”裂变

## 广东多点平衡发展态势初现

片的发展。这种跳跃式的“扩散”已经成为珠三角实现其经济辐射功能的一个重要方式。

核心区产业结构巨变

在广东省内相对欠发达区域出现经济快速增长的同时,珠三角核心区的产业结构也出现深刻变化。

以佛山市禅城区为例,115家建筑陶瓷企业关停了84家,但这里并未成为“陶瓷废都”。相反,这一地区正在加速成为陶瓷研发设计和会展中心、陶瓷机械装备制造基地、生态型精品陶瓷生产基地和陶瓷产业总部基地。

在禅城的建陶专业镇南庄,原先72家建陶企业如今只剩下了29家,“填补空间”的是50多家迅速进驻的陶瓷机械制造企业,新产业结构形态已初现端倪。

佛山的陶瓷品牌不会因为企业搬走就不复存在。生产不在佛山,但销售、研发、展览不仅依然在佛山,还因为生存空间的扩大越做越强。”在南庄,华夏陶瓷博览城董事长冼永恒告诉记者,整个博览城占地1500亩,有15000平方米展位,生意红火得“不得不把仓库改成展厅”。

珠三角“经济星云”正在发生裂变。近年来,通过“腾笼换鸟”,珠三角引入了不少高技术含量、高附加值的产业,其原有产业也在国内外环境的“倒逼”下出现了求创新、求突破的态势。据介绍,珠三角各市劳动密集型产业产值比重已经出现了明显下降,其中深圳、佛山、珠海、东莞降幅均超过2个百分点。

据介绍,2008年广东29个省级产业转移工业园实现工业总产值302.66亿元,实现利税27.72亿元。至2009年一季度,省级产业转移工业园区已增至32个,建成项目693个,投资额达586.08亿元。

产业转移园正在为广东实现区域内协调发展作出贡献。”李锐说。而按照广东省经济贸易委员会有关人士的说法,通过建立产业转移园区,在一些相对欠发达区域嵌入经济增长点,从而带动一个

户项目455个,初步形成了电子电器、矿产冶金、模具制造、新型建材、光学眼镜等主导产业和产业集群。河源市相关部门介绍说,2008年,河源各级产业转移园实现产值153.99亿元,税收6.92亿元,分别占全市工业总产值23.97%和18.99%。通过产业转移园这一重要载体,一大批新的产业集群正在广东相对欠发达地区集结、聚合,为国际金融危机冲击下的广东经济增添了可喜的暖色调。

在粤东北,河源市日前与中山市、深圳市及下辖福田区、南山区合作,在广袤达139.4平方公里的土地上建成了四个省级产业转移园区。目前,这四个转移园区已累计投入开发建设资金30.49亿元,落

### 广东外商直接投资连续三个月正增长

◎本报综合报道

国家统计局昨日公布的数据显示,4月份,广东实际利用外商直接投资16.44亿美元,是今年单月实际吸收外资最好水平,同比增长7.2%,为2月份以来连续第三个月正增长,增幅比上月提高1.2个百分点;新签外商直接投资项目328个,下降59.7%,降幅幅度比上月扩大17.3个百分点,合同外资金额12.98亿美元,同比下降49.2%,环比下降13.8%。

数据显示,从投资方式看,4月份,外商独资企业实际利用外资13.42亿美元,占广东全省的81.6%,增长19.5%,新签外商直接投资项目297个,下降60.7%,合同外资金额12.25亿美元,下降26.6%;合资企业合同、合同外资金额,实际利用外资分别为28个、1.47亿美元、2.11亿美元,分

### 中央财政拨付廉租住房保障资金60亿元

记者1日从财政部获悉,中央财政已于近日再次拨付2009年中央廉租住房保障专项补助资金60亿元。

财政部表示,2009年中央廉租住房保障专项补助资金的拨付,是为了加大廉租住房保障工作力度,支持财政困难地区及新疆生产建设兵团尽快解决低收入家庭住房困难问题,促进扩大内需。加上4月份已经拨付的70亿元,2009年中央廉租住房保障专项补助资金130亿元已全部拨付。

### 部分违法建筑符合条件可获房产证 深圳“放行”小产权房

记者1日从深圳市人大证实,深圳市人大常委会日前通过的《关于农村城市化历史遗留违法建筑的处理决定》,对于深圳市农村城市化进程中出现的违法建筑,采取分类处理的办法,符合条件的违法建筑可以依法核发房产证。

《决定》规定,经普查记录的违法建筑,符合确权条件的,适当照顾原住民和原农村集体经济组织利益,在区分违法建筑和当事人不同情况的基础上予以处罚和补收地价款后,按规定办理初始登记,依法核发房地产证。

据了解,自1980年建国以来,深圳市由于经济高速发展,农村城市化进程加快,出现了多次违法抢建的高潮,违法建筑不断增加。据深圳市政府向深圳市人大常委会提交的有关议案透露,目前深圳市现存违法建筑总量已达35万栋。从1999年至2004年5年间,深圳抢建的违法建筑就达到10万栋。

日前出台的《决定》对违法建筑进行了清晰的定义,规定了五类情况都属于违法建筑,深圳将区别其违法程度,根据《决定》以及土地利用总体规划、城市规划和土地利用计划的要求,分别采用确权、依法拆除或者没收、临时使用等方式,分期分批处理。

据悉,深圳市政府将根据《决定》,尽快在12个月内制定出具体的实施细则,明确不同时期违法建筑的认定程序,对登记机关的办理时限提出要求,简化程序,明确不按时申报的责任以及主管部门主动进行违法建筑处理、登记确权等;制定一个贯彻执行的具体方案,明确各部门的责任。

### 公司规管最新发展研讨会 关注散户投资风险披露

◎本报记者 李锐

第十届公司规管最新发展研讨会于近日在香港会议展览中心举行,来自全港上市公司及各中介机构逾800人齐聚一堂,了解香港监管机构的最新年度专业管治动态。

本次研讨会由香港特许秘书公会联合香港主要监管机构公司注册处(CR)、香港交易及结算有限公司(HKEX)、破产管理署(ORO)以及证券及期货事务监察委员会(SFC)举办,主要针对香港所面临的主要监管挑战,为监管者、公司秘书、法律以及财务人员提供一个独特与直接的平台以交流相关资讯与理念。香港证监会、香港公司注册处、香港交易及结算有限公司和破产管理署等监管机构的演讲者在围绕私有化法规及相关收购执行操作的更新”、对散户投资风险披露要求的更新”、公司注册处最新进展”、上市政策及监管方面最新政策”和”香港公司清算及破产管理署角色概览”等议题进行翔实讲解的同时,还与会者进行了积极互动。与会者表示,这些议题将对特许秘书与其他企业管治从业人员的工作产生非常重要的影响。

香港特许秘书公会会长兼专业发展委员会会长沈施加美表示:“公会举办的年度公司规管最新发展研讨会汇聚了各大监管机构的最新年度专业管治讯息。与往年的研讨会一样,出席者在直接向监管机构代表询问政策要点的同时,还可以得到详细深入的分析。所以,它是香港唯一为从业人员提供由香港主要监管机构了解到的第一手讯息的论坛,主要为我们的会员及其他专业人士提供了一个重要渠道以获取最新技术性的知识。”

上海市世博会筹办工作领导小组志愿者组1日披露,在已报名的27万人中,绝大多数是通过互联网登记的,民众参与热情之高超出了组织者预期。

6月1日起,《上海市志愿服务条例》正式实施。这部地方法规的及时出台,被认为是对上海世博会志愿者权利和义务的有效保障。

### 上海世博会志愿者招募 首月累计报名27万人

中国2010年上海世界博览会志愿者招募启动一个月来,累计报名已达27万人。

上海市世博会筹办工作领导小组志愿者组1日披露,在已报名的27万人中,绝大多数是通过互联网登记的,民众参与热情之高超出了组织者预期。

6月1日起,《上海市志愿服务条例》正式实施。这部地方法规的及时出台,被认为是对上海世博会志愿者权利和义务的有效保障。

按照规划,上海世博会面向全球招募约7万名园区志愿者以及约10万名城市志愿服务站志愿者。志愿者的公开招聘将于今年12月31日截止,相关培训选拔将在2010年3月底结束。

上海世博会将于2010年5月1日至10月31日举行,预计将超过200个国家和国际组织参展,中外参观者总数有望达7000万人次。

(以上除署名外均据新华社)